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Beziehungen zwischen Lebewesen -
Gruppenpuzzle zu den biotischen Faktoren

Silke Abraham, Dossenheim

Eine Ente mit ihren Kiken, ein Ameisen-
staat, eine Katze, die eine Maus jagt, und
eine Stechmiicke, die einen Menschen
sticht: Jeder Organismus geht vielfaltige
Beziehungen zu anderen Lebewesen ein
- sowohl zu Lebewesen der eigenen Art
(intraspezifisch) als auch zu Lebewesen
anderer Arten (interspezifisch). Im Grup-
penpuzzle beschéaftigen sich lhre Schiiler
mit diesen Wechselwirkungen und lernen
anhand vieler Beispiele die wichtigsten
biotischen Faktoren kennen.

Freund oder Feind? — Welche Beziehiing besteht zwi-
schen dem Madenhacker und den GroBsidugern, auf
dessen Rickener wohnit?

ginstieg.mit P

>
Das Wichtigste auf einen Blick
Klasse: 9/10 Aus dem Inhalt:
Dauer: 5 Stunden (Minimalplan: 3) s Gruppenpuzzle zu innerartlichen Bezie-

hungen (Geschlechtspartner, Eltern -
Machkommen, Tierverbande, Konkur-
« kornen die wielfaltigen Formen von renz)
jnnerartlichen Beziehungen anhand von
Beispielen beschreiben.

Kompetenzen: Die Schuler ...

* Gruppenpuzzle zu zwischenartlichen Be-
ziehungen (Konkurrenz, dkologische Mi-

= sind in der Lage, die Prinzipien Konkur- sche, Rduber - Beute, Symbiose, Para-
renzausschluss und Konkurrenzvermei- sitismus)

dung zu erklaren. * Lernerfolgskontrolle ,Teste dich selbst! -

* kinnen ausgewdhlte symbiotische und Was weildit du dber Beziehungen zwi-
parasitische Beziehungen beschreiben. schen Lebewesen?”
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Die Reihe im Uberblick

Fo = Folie  Ab = Arbeitsblatt/Informationsblatt  LEK = Lernerfolgskontrolle
~2 = Zusatzmaterial auf CD

Stunde 1: Beziehungen zwischen Lebewesen — Einstieg

Material Thema und Materialbedarf
M 1 (Fo) Was verbindet diese Tiere?

%7 (Ab) Placemat-Vorlage (fir Vierer- und Dreiergruppen)

~< (Ab) Gruppenpuzzle - so geht's!

Stunden 1-4: Gruppenpuzzle ,Beziehungen zwischen Lebewesen”

Themenbereich 1: Innerartliche Beziehungen

Material Thema und Materialbedarf ‘ y
M 2 (Ab) Suchen und Finden - Geschlechtspartner

M 3 (Ab) We are family! — Eltern und ihre Nachkommen

M 4 (Ab) Ein Ziel vor Augen - Tierverbande

M5 (Ab) Im sténdigen Wettbewerb — Konkurrenz

Themenbereich 2: Zwischenartliche Beziehungen

Material Thema und Materialbedarf § ’

M 6 (Ab) Der Starkere gewinnt! — Konkurrenz

M 7 (Ab) Nebeneinander statt gegeneinander - dkologische Nische
M 8 (Ab) Ein Geben und Nehmen — Rauber-Beute-Beziehung
M 9 (Ab) Gemeinsam stark! =Symbijose

M 10 (Ab) | Nehmenstatt geben - Parasitismus

Stunde 5: Lernerfolgskontrolle

Material ThWterialhedarf

M 11 [LEK) | Teste dich selbst! — Was weilit du liber Beziehungen zwischen Lebewesen?

Dein Bio-Lexikan — Begriffe von A bis 2

Minimalplan

lhnen steht wenig Zeit zur Verfliigung? Dann verzichten Sie auf die Placemat-Methode und
steigen Sie stattdessen mit einem offenen Unterrichtsgespréch zu den Fotos von Farbfo-
lie M 1 in die Einheit ein. Auch die Posterprasentation im Anschluss an das Gruppenpuzzle
kann entfallen. Die Auswertung erfolgt dann gemeinsam im Plenum. Die Lernerfolgskont-
rolle M 11 kann als Hausaufgabe aufgegeben werden.
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M1

Was verbindet diese Tiere?
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jnerartich® Suchen und Finden -
geziehund®™ Geschlechtspartner
Aufgabe 1

Lies dir den Text durch

45 Man.spricht dann von Saisonehen (z. B.
Storche) oder Dauerehen (z. B. Hocker-
schwane).

Auch die Biolumineszenz, d. h. die biolg-
gische Lichterzeugung [bios lgriech.)

Innerartliche Beziehungen bei Tieren - Leben; lumen (lat.) = Licht], dient der
sind in erster Linie auf die Erhaltung 2% Zusammenfihrung wvon Geschlechts-
der Art bzw. deren Vermehrung ausge- partnern. Die Organismen sind dazu. in
richtet. Dabei kommt es, zumindest in der Lage, chemische Energie .in. Licht-
5 der Fortpflanzungsperiode, zu intensi- energie umzuwandeln. Man findet dieses
veren artspezifischen Kontakten. Das Phénomen z. B. bei den leuchtkafer.
Anlocken des Geschlechtspartners wird 30 Die flugunféahigen Weibchen:machen als
durch arteigene Reize ausgeldst. Die sogenannte Glihwirmchen die Leuchts
von einem Tier produzierten Signal- kdferméannchen auf sich aufmerksam.
10 stoffe, die das geschlechtliche Verhalten Diese wiederum_sendeénLeuchtsignale,
des Partners beeinflussen und steuern, wobei sie durgh ,Ein- und Ausschalten”
nennt man Pheromone. Es handelt sich % ihrer Leuchtargane artspezifische Blitz-
dabei um nach aulen abgegebene muster produzieren. In Nordamerika gibt
Botenstoffe, im Gegensatz zu den ins es uUber 100 Leuchtkaferarten, sodass
15 Korperinnere abgegebenen Hormonen. eine derartige” Spezialisierung bei der
Ein bekanntes und gut untersuchtes Sughe nach, einem ,passenden”, also
Fheromon ist Bombykol, der Lockstoff 40 artgleichen “Geschlechtspartner sinn-
der Seidenspinnerweibchen, der wvon vall isti'Bei den hoheren Tieren, so etwa
den mannlichen Seidenspinnern bereits bei Vogelp und Saugetieren, bleiben
20 in geringster Konzentration wahrge- Geschlechtspartner hdufig noch ber die
nommen werden kann. Fartpflanzungszeit hinaus zusammen.

Seidenspinnerweibchen Glihwirmehen {flugunfahige Héckerschwane binden sich
logkeén dielMénnchen mit dem Leuchtkaferweibchen) senden auf Lebenszeit.
Pheramon Bambykelan. Leuchtsignale an die Mannchen.

e - -

Aufgabe 2

a) Erldautere mit wenigen Satzen, welche Arten von Beziehungen es zwischen Geschlechtspart-
nern geben kann.

b) Definiere den Begriff Pheromaon.

c) Erklare den Begriff Biolumineszenz und erlautere, welche Rolle diese beim artspezifischen
Lockverhalten der Leuchtkafer spielt.
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Name: Fliegenschnédpper

Mahrungssuche:

fdngt um den Baum
fliegende Inseketen

Mame: &oldhdhnchen
Mahrungssuche:

5 g Kérpergewicht; sucht
auf den duBersten Ast-
spitzen nach Insekten

Name: Baumldufer
Mahrungssuche:

frisst Insekten aus
Ritzen der Rinde

Name: Drossel
Mahrungssuche:

sucht tierische Nahrung
unter dem Baum

Name: Specht
MNahrungssuche:

Insektenfresser, hdmmert
Lécher in den Stamm

b) Die Vogelarten sind alle auf eine bestimmte Art und Weise an ihre Nische angepasst. Auf-
fallig sind dabei Besonderheiten im Korperbau. Kreuzschnabel, Specht und Baumlaufer
haben speziell geformte Schnabel, mit denen sie ihre Nahrung freilegen und aufnehmen
kénnen. Das Goldhdhnchen sichert sich durch sein geringes Gewicht die duBersten Ast-
spitzen, auf denen schwerere Vigel sonst keinen Halt finden wirden. Der Kreuzschna-
bel unterscheidet sich hinsichtlich seiner Nahrung von den anderen, da er keine Insek-
ten frisst, sondern von pflanzlicher Nahrung lebt. Fliegenschnépper und Drossel beziehen
ihre Nahrung nicht direkt vom Nadelbaum, sondern nutzen ihn als Ausgangspunkt fur ihre

Jagd.
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Teste dich selbst! -
Was weil’t du uber Beziehungen zwischen Lebewesen?

MName: Klasse: Datum:

Aufgabe 1

Was wversteht man unter einer ,dkologischen Nische"? MNenne als Beispiel ein Tier und
beschreibe dessen dkologische Nische.

Aufgabe 2
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Auf der Abbildung siehst du den Jahresga
tierchen in der thiringischen Saale. Der
sachlich von Wimpertierchen.

¢} Erklare mithilfe der obigen Abbil

d) Den Volterra-Regeln liegen ideale
MNatur diese GesetzmilRigkeiten hiu

Aufgabe 3

n. Die immergrine Mistel lebt auf Bédumen und ist
fest auf den Baum-Asten verankert. Man bezeichnet sie
Teil auf Kosten ihrer Wirtspflanze lebt. Erlautere, in wel-

mit ihren sogena
als Halbschmaro
cher Hinsicht die

eisen transportieren zerkleinerte Pflanzenblat-
ter in ihren wo sie zu einem Materialhaufen zusammenge-
legt werden. Auf dieser Art Garten wachst ein Pilz, der sich wie
Brotschimmel auf der Pflanzenmasse ausbreitet. Dieser dient den
Ameisen als Nahrung. Ameisenarbeiterinnen sdubern regelmalig
die Oberflache des Pilzgeflechts, um es von Sporen und Pilzfaden
fremder Schimmelpilzarten zu befreien, und lbertragen Pilzfaden
auf frisches Pflanzenmaterial. Die Symbiose zwischen den Amei-
sen und dem Pilz ist dabei so eng, dass beide nicht mehr ohne
einander existieren konnen. Beschreibe, welche Vorteile die Sym-
biose flr beide Partner bringt und warum beide Arten nicht ochne
einander lOberleben kbnnen.

Blattschneiderameise auf
ihrem Weg zum Bau.
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